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A) Posouzení obsahu 

Petra Hanáková si za téma své bakalářské práce zvolila biografii Antonína Jana 

Jungmanna (1775-1854), mladšího bratra slavnějšího jazykovědce Josefa. Jde v podstatě o 

vůbec první pokus o komplexní zpracování činnosti tohoto všestranně zaměřeného vzdělance: 

dosavadní životopisy (navíc jde pouze o studie časopisecké či kapitoly v knihách) se 

soustřeďují především na jeho hlavní činnost, totiž lékařskou (porodnickou). To je způsobeno 

pochopitelně i tím, že autory jsou převážně také lékaři/porodníci (V. Rubeška, K. Klaus…); 

lékařská/porodnická práce však zůstala těžištěm i prací profesních historiček (L. Hlaváčková 

a autorka tohoto posudku).  

P. Hanáková se však rozhodla zmapovat i Jungmannovu činnost vlasteneckou a osvětovou 

– tedy především zapojení do práce na encyklopedickém slovníku, který vydával jeho bratr, i 

do odborně-osvětové publicistiky (příspěvky pro časopis Krok). Nezapomíná ani na 

Jungmannovy zájmy filologické (znalost sanskrtu a hledání jeho sepětí s jazyky slovanskými) 

a aktivní podporu a překladatelskou činnost spojenou s vydáváním Rukopisů, v jejich pravost 

oba bratři Jungmannové skálopevně věřili (nebo věřit chtěli). 

 K analýze profesní činnosti porodníka a vysokoškolského učitele využila autorka 

především vlastní publikace (učebnice) A. J. Jungmanna, které obsahují i záznamy o 

odučených žačkách/porodních bábách, konfrontovala je však také s archivními materiály 

z fondů Národního archivu (Zemský protomedikát, Zemské gubernium-publicum) či Archivu 

Univerzity Karlovy (katalogy posluchačů a posluchaček).  



                             
 
 

 
 
 
 

Petra Hanáková se pokusila rekonstruovat i Jungmannův osobní a rodinný život. Tuto 

práci – stejně jako vůbec vystavění barvitějšího biografického medailonu a pochopení 

Jungmannova smýšlení a životních postojů – jí však výrazně ztěžovala skutečnost, že po 

Jungmannovi se nezachovala žádná komplexní pozůstalost a i jeho osobní korespondence je 

velmi skromná. Je možná také škoda, že vlivem vnějších okolností (uzávěra knihoven, 

nemožnost vycestovat, nedostupnost relevantní zahraniční literatury) nemohla některé své 

závěry konfrontovat s adekvátní literaturou především německou či rakouskou, která by její 

téma a Jungmannovu osobnost zasadila do širšího kontextu minimálně středoevropského 

porodnictví 18. a 19. století.   

 

  

Bakalářská práce Petry Hanákové je každopádně bezesporu novátorská, studentka navíc 

prokázala i schopnost pracovat s rukopisnými archivními prameny v němčině, což v současné 

době zdaleka není u studujících bakalářského studia standardem.  

 

Definice cílů práce, stanovení výzkumných otázek    výborně 

Metodologie práce výborně 

Koncepce a struktura práce výborně 

Práce s prameny výborně 

Schopnost analýzy, interpretace a kritického myšlení výborně 

Invenčnost a původnost výborně 

 

B) Posouzení formálních náležitostí 

Práce je přehledně uspořádaná a strukturovaná, odkazy a bibliografie jsou pečlivě zpracovány. 

Četbu jen trochu komplikuje místy kulhající stylistika, zejména velmi dlouhá, řetězící se 

souvětí, někdy s vloženými větami (charakteristická ostatně právě pro českou i německou 

stylistiku Jungmannovy doby).  

 

 

 



                             
 
 

 
 
 
 
Seznam pramenů a literatury, práce s literaturou výborně 

Poznámkový aparát výborně 

Formální struktura práce výborně 

Stylistická a jazyková úroveň velmi dobře 

Přílohy (pokud jsou) výborně 

 

 

C) Celkové zhodnocení 

1) Celkové shrnutí (povinné, alespoň 500 znaků) 

Práce odpovídá nárokům kladeným na bakalářskou práci v oboru historie. Autorka si dokázala 

vytyčit základní otázky, shromáždit adekvátní materiál a zformulovat adekvátní odpovědi a 

interpretace. 

 

2) Případně navrhovaná témata či otázky k obhajobě 

Daly by se i při absenci obsáhlejší korespondence rekonstruovat nějaké konkrétnější „sociální 

sítě“ a přátelské i bližší profesní vazby A. J. Jungmanna? 

Dá se alespoň ze studovaného zlomku Jungmannových studentek porodnictví podle místa 

jejich původu odhadnout, jak velký geografický okruh tehdy pražská lékařská fakulta pro 

výuku babictví zabírala? 

 

 

3) Závěrečné doporučení. 

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou výborně 

 

 

V Mnichovicích 26. srpna 2021 

 

Podpis Doc. Mgr. Daniela Tinková, PhD. 

 
 


